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Resumo

Nas Aprendizagens Essenciais de Matematica é salientado que se deve:

* “Promover a utilizacao da tecnologia para construir tabelas e graficos”;
* “Incentivar a utilizacao da tecnologia para o calculo das diversas medidas”;

* “Propor a elaboracao de programas simples em Python que permitam calcular as
medidas estatisticas”.

Nesta sessao pratica sera feita uma “viagem” pelas varias funcionalidades da
calculadora no que diz respeito ao estudo de dados univariados.
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APRENDIZAGENS ESSENCIAIS | ARTICULACAO COM O PERFIL DOS ALUNOS

10.% ANO | SECUNDARIO

Matematica

A
I A

Organizacao de
dados

Histograma

Medidas de
localizacao

Medidas de
dispersao

Organizar e representar a informacao contida
em dados quantitativos discretos e continuos
em tabelas de frequéncias absolutas, absolutas
acumuladas, relativas e relativas acumuladas e
interpreta-las.

Selecionar representacdes graficas adequadas
para cada tipo de dados identificando
vantagens/inconvenientes, relembrando a
construcao de graficos de barras, diagramas de
caule-e-folhas e diagramas de extremos-e-
quartis.

Reconhecer que o histograma € um diagrama de
areas, e que para a sua construcao é necessaria
uma organizacao prévia dos dados em classes na
forma de intervalos.

Construir histogramas, considerando classes
com a mesma amplitude.

Interpretar as medidas de localizacao: média
(x), mediana (M,), moda(s) (M,) e percentis
(quartis como caso especial) na caraterizacao
da distribuicao dos dados, relacionando-as com
as representacdes graficas obtidas.

Interpretar as medidas de dispersao, amplitude,
amplitude interquartil e desvio padrao
amostral, s, (varidncia amostral s2) na
caraterizacao da distribuicao dos dados,

Promover a utilizacao da tecnologia para construir tabelas e
graficos.

Realcar a utilidade do diagrama de caule-e-folhas para uma
ordenacao rapida dos dados e salientar a importancia do
diagrama de extremos-e-quartis para comparar varias
distribuices de dados.

Salientar que o aspeto do histograma depende do nimero de
classes considerado, da amplitude de classe e do ponto onde se
comeca a considerar a construcao da primeira classe (discutir
com os alunos o que se entende por um numero adequado de
classes, chamando a atencao para que uma representacao com
muitas classes apresentara muita da variabilidade presente nos
dados, nao conseguindo fazer sobressair o padrao que se
procura, enqguanto que um numero muito pequeno de classes
escondera esse padrao).

Salientar a importancia do grafico de barras e do histograma
para uma posterior selecao do modelo da populacao subjacente
a amostra, respetivamente discreto ou continuo.

Incentivar a utilizacdo da tecnologia para o calculo das diversas
medidas, em particular quando a dimensao da amostra
razoavelmente grande, nao negligenciando antecipadamente o
calculo dessas medidas usando papel e lapis para amostras de
dimensao reduzida.

Propor a elaboracdo de um programa simples em Python que
permita recolher as idades de, por exemplo, 5 alunos de uma
turma na disciplina de Matematica, organiza-las sob a forma de

Trabalha com
recurso a
equipamentos
tecnologicos,
relacionando
conhecimentos
técnicos e cientificos
)]
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APRENDIZAGENS ESSENCIAIS | ARTICULACAO COM O PERFIL DOS ALUNOS

10. ANO

SECUNDARIO

Matematica A

Propriedades das
medidas

relacionando-as com as representacoes graficas
obtidas.

Interpretar e mostrar analiticamente as
alteracoes provocadas na média por
transformacao dos dados pela multiplicacao de
cada um por uma constante “a” e pela adicao
de uma constante “b”.

Compreender os conceitos e as seguintes
propriedades das medidas:

- Pouca resisténcia da média e do desvio
padrao;

- Soma dos desvios dos dados relativamente a
meédia é igual a zero;

- Desvio padrao € igual a zero se e so se todos
os dados forem iguais;

- Amplitude interquartil igual a zero, nao
implica a nao existéncia de variabilidade;

Conhecer gue se os dados forem fornecidos ja
agrupados em classes, na forma de intervalos,
torna-se necessario adequar as formulas ou os
procedimentos existentes para dados nao
agrupados, para obter valores aproximados da
média e do desvio padrao.

Reconhecer que existem situacoes em que é
preferivel utilizar, como medida de localizacao
do centro da distribuicao dos dados, a mediana
em vez da média, e como medida de dispersao
a amplitude interquartil em vez do desvio
padrao, apresentando exemplos simples.

Reconhecer que algumas representacoes
graficas sao mais adequadas que outras para
comparar conjuntos de dados, nomeadamente o

uma lista, retornando a média, a mediana, o0 maximo e o
minimo.

Promover a utilizacao da tecnologia para explorar as
propriedades das medidas, nomeadamente as alteracoes
provocadas nas medidas de localizacao e dispersao por
transformacao dos dados pela multiplicacao de cada um por uma
constante “a” e pela adicao de uma constante “b"”. Realcar a
utilizacdo enganadora da média, em casos em que existem
outliers (dados muito diferentes do padrao dos restantes),
devido a grande influéncia desses dados.

Incentivar os alunos a interpretar os conceitos e as propriedades
das medidas, privilegiando a sua compreensao, em detrimento
do uso de formulas e de procedimentos para as calcular. Por
exemplo, depois de compreender o conceito de percentil,
utilizar a funcao cumulativa ou as tabelas de frequéncias
relativas acumuladas para calcular valores aproximados dessas
medidas.

Promover a utilizacao da tecnologia para determinar os
percentis, e exemplificar a sua utilizacao com as tabelas de
crescimento da Direcao Geral de Saude
(https://www.dgs.pt/upload/membro.id/ficheiros/i007811.pdf),
relacionando o “peso” e a “estatura” com a “idade”.

Promover a elaboracao de um programa em Python para permitir
o calculo da amplitude e do desvio padrao e estudar as
propriedades dessas medidas, efetuando-alteracdes nos dados.

Conduzir os alunos na interpretacao das representacoes graficas
e das medidas, no contexto do problema, que levou a recolha
dos dados.

CASIO-}




;,,E____ | Dias Casio+ 2024

W SP 6 — Estatistica
('l bR ¢do

MATEMATICA A: 10.2 ANO

TEMA: ESTATISTICA

SUBTEMA: DADOS UNIVARIADOS

Tarefas adaptadas Grupo trabalho professores turmas Piloto 10.2 Ano Matematica A
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TAREFA 1 - Idades e alturas dos futebolistas internacionais pela seleco A de Portugal

1. Nas tabelas 1 e 2 apresentam-se alguns dados relativos aos futebolistas internacionais pela Selegdo A de
Portugal. A tabela 1 diz respeito aos jogadores que participaram no Europeu de 2016, em Francga (onde nos
consagramaos campedes europeus) e, a tabela 2, é relativa aos jogadores que representaram o nosso pais
no Mundial de 2022, no Qatar.

Tabela 1 Tabela 2

logadores Selecdo A_ Europeu de Franga 201 logadores Selegdo A_ Mundial do Qatar 2022
Nome Idade (anos) MNome Idade (anos) | Altura (cm)
Eduardo 33 Diogo Costa 24 187
Anthony Lopes 25 José 53 30 192
Rui Patricio 28 Rui Patricio 34 190
Bruno Alves 34 Diogo Dalot 23 185
Cedric 24 lodo Cancelo 28 182
Danilo Pereira 24 Antdnio Silva 19 187
Eliseu 32 Danilo Pereira EX ] 177
losé Fonte 32 Pepe 39 188
Pepe 33 Riben Dias 25 187
Rapha&l Guerreiro 22 Nuno Mendes 20 175
Ricardo Carvalho 38 Raphael Guerreiro | 28 170
Vieirinha 30 lodo Palhinha 27 130
Adrien Silva 27 Riben Neves 25 180
André Gomes 22 Bernardo Silva 28 173
lodo Mario 23 Bruno Fernandes | 28 179
Jodo Moutinha 29 lodo Mério 29 179
Renato Sanches 18 Mateus Nunes 25 183
William Carvalho 24 Octavio 28 173
Eder 28 Vitinha 22 173
Cristiano Ronaldo 31 William Carvalho | 30 187
MNani 29 Andre Silva 25 181
Rafa Silva 23 Gongalo Ramos 21 185
Ricardo Quaresma 32 Cristiano Ronaldo | 37 187

Jodo Félix 23 181

APM Rafael Ledo 23 188 c ASI a
de Matematica Ricardo Horta 28 173 [ 'H




1.1. Classifique as varidveis estatisticas, apresentadas na tabela 1, quanto ao tipo (qualitativo ou

quantitativo — discreto ou continuo).

1.2. Comente a seguinte afirmac¢ao: “Os jogadores da Sele¢do A presentes no Euro 2016 eram, em média,

mais jovens do que os jogadores que participaram no Mundial do Qatar de 2022”.

1.3. Calcule e compare o desvio padrao das idades dos jogadores que representaram a sele¢ao nacional em
2016 e em 2022 (4 c.d.). Relativamente a idade dos jogadores, qual das selecdes apresenta menor

variabilidade?

1.4. Considere as idades dos jogadores apresentadas nas tabelas 1 e 2.

1.4.1. Construa um diagrama de caule-e-folhas paralelo das idades dos jogadores no Europeu e no
Mundial.

1.4.2. Utilize o diagrama de caule-e-folhas, construido em 1.4.1., e elabore uma pequena composi¢ao
onde estabeleca comparagdes entre as idades dos jogadores do Europeu 2016 e do Mundial

2022.
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1.5. Tal como as tabelas, os histogramas sao outra forma de representar os dados estatisticos. Recorrendo a
sua calculadora construa histogramas que lhe permitam responder as 3 questdes.
Questoes:

I. Qual é a percentagem de jogadores com altura superior ou igual a 1,8 m?
Il. Quantos jogadores tém, pelo menos, 1,75 m de altura?

Ill. Qual é a percentagem de jogadores com altura superior ou igual a 180 cm e inferior a 187,5
cm?

Responda as questdes |, Il e lll e apresente os histogramas respetivos.

Apresente os resultados das questdes | e lll arredondados as unidades.
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1.6. A partir do grafico de linhas seguinte, indique, aproximadamente, o percentil da altura do jogador Nuno

Mendes.

Poligono frequéncias relativas acumuladas alturas
Jjogadores Qatar (2022)

1,00
0,90
0,80
0,70
0,60
0,50
0,40
0,30
0,20
0,10
0,00

165 170 175 180 185 190 185
Indique, aproximadamente, o percentil da estatura do mesmo jogador,

consultando a tabela,

https://www.dgs.pt/upload/membro.id/ficheiros/i007811.pdf, que

representa os percentis da altura da populacdo portuguesa até aos vinte anos.

Compare e comente os valores obtidos.
APM
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1.7. A partir do histograma a seguir representado, com as idades dos jogadores em 2022, determine a
média e o desvio-padrao. Compare com os valores obtidos nas questdes 1.2 e 1.3..

Idades dos jogadores em 2022
TFreq. absoluta

14

13
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1.2. Comente a seguinte afirmacdo: “Os jogadores da Selegdo A presentes no Eurc 2016 eram, em média,

Proposta de resolucao de alguns itens tarefa 1

mais jovens do que os jogadores que participaram no Mundial do Qatar de 2022",

Aceder ao menu Estatistica (Menu 2) e inserir os dados referentes as idades dos jogadores de 2016 e de 2022 nas

listas 1 e 2, respetivamente. Na linha SUB pode ser dado nome as listas.

B MAIN MENU B [=IFeal

ol T a List 3 | List 4
Out | &82° PO Laade 16
Run-Matrix PSTATISTIESE eActivity Spreadsheet i a4

[] [ AR 7 T

(i 2 20

Graph ¥nia Graph Table F*-_u"so = 4

4 23

- el Il [dadel6
ConicGraphs Equation Program Firancial v | | [EETAEN INTR E

Calcular as medias das listas 1 e 2 e inseri-las nas linhas 1 e 2 da lista 3. Para isso procuramos no catalogo a média

(Mean)
B E] Fra]iri] E] =) Eesll
Catalog M ] List IBI List 2 | List 3 | List 4 List IBI List 221 List 3 | List 4
Mat-2List( SUB|IdadelB| Idade22 médias SUB|IdadelB|Idade22 médias
Max ( 1 33 1 33 24| 27.869
maxX 2 25 30 2 25 30
maxy 3 23 34 3 28 34
4 23 4 34 23
e Mean(Llst 1
[MPUTICQR ] [-VAR|2-VERIIGHED SET
s B (5] Feal B (=] Resl
Catalog M| ] List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4
at SUB|Idadel B Idade22 médias SUB|Idadel B Idade22 médias
Mat»List( 1 33 24| 27.868 1 33 24| 27.869
Max( 2 25 30 2 25 30| 26.823
maxX 3 28 34 3 28 34
4 34 23 4 34 23
Mean(List 2
[-VARIZ-VERIIGEED SET

A afirmacdo ndo é verdadeira. Como a média das idades dos jogadores da Selecdo A, presentes no Euro 2016, é
maior que a média das idades dos jogadores que participaram no Mundial do Qatar de 2022 podemos concluir que,

em media, os jogadores presentes no Qatar eram mais jovens do que os jogadores presentes no euro de Franga.
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1.3. Calcule e compare o desvio padrdo das idades dos jogadores que representaram a selecdo nacional em 2016

e em 2022 (4 c.d.). Relativamente as idades dos jogadores, qual das seleces apresenta menor variabilidade?

Calcular o desvio-padrao amostral das listas 1 e 2 e escrevé-los nas linhas 1 e 2 da lista 4. Para calcular o desvio-
padrao amostral podemos usar o menu Calc (F2). Neste menu podemos obter diversas medidas estatisticas.

Para efetuar este procedimento devera pressionar, sucessivamente, as seguintes teclas:

(F2) (F8) o) (D (D & (F1) &9 (F1)

(d7c]Real RadFornl) (dFc)Real B [Fadlfiocnl) [d7c]Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4 1Var XList :Listl
SUB|Idadel6 Idade22 médias |D-P am | | SUB|IdadelBIdade22 médias |D-P am 1Var Freq 1
1 33 24| 27. 860 ] 1 33 24| 27.seo |l T2Var XList :Listl
2 25 30| 26.923 2 25 30| 26.923 2Var YList :List2
3 28 34 3 28 34 2Var Freq i |
4 34 23 4 34 23
0 g
B ] | (=VARI2-VAR| D
Radform1) [d7c]Real RadFornl) [(d7c)Resl
List 1 | List 2 [ List 3 | List4 | |1-Variable
SUB|Idadel6| Idade22 médias |D-Pam | | X =27.8695652
1 33 24| 27. 8o | Zx =641
2 25 30| 26.923 ¥x2 =18393
3 28 34 O0X =4 _ 79405744
4 34 23 || sx =4,90180252
0n =23 d
[(-VAR]2-VARIIGED

=

/\ APM Pretendemos o desvio-padrao amostral, ou seja, SX. Basta digitar este valor na célula pretendida.
/V\ Aevsigte o Paetana Procedemos de forma idéntica para determinar o desvio-padrao da lista 2, e escrevé-lo na linha 2 da lista 4. [CAS'U'H

de Matematica




E [dic]Real E Radormd) [dic]Real B RedFarmi) [dZ:)Resl)
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4 1Var XList ‘List?2
SUB|Idadel8 Idade22 médias |D-P am | | SUB|Idadel 6 Idade22 médias | D-P am |_ 1Var Freq 3 |
1 33 24| 27.869| 4.9018 1 33 24| 27.869| 4.9018 ar st ‘Listl
2 25 30| 26.923 R 2 25 30| 26.923 2Var YList :List2
3 28 34 3 28 34 2Var Freq i |
4 34 23 4 34 23
D] | (=VAR]2-VARIIGED SET
E [dic] Real [RadNormi) [dic]Real [RadNormi) [dic]Real
List 1 | List 2 | List 3 | List4 | | 1-Variable List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|Idadel8 Idade22 médias |D-P am X =26.9230769 SUB|Idadel8 Idade22 médias |D-P am
1 33 24| 27.869| 4.9018| | ¥x =700 1 33 24| 27.869 4.98018
2 25 30| 26. 923 | = x2 =19430 2 25 30| 26.923 4.83286
3 28 34 cX =4.,73873625 3 28 34 H
4 34 23 SX =4 ,83258172 4 34 23
n =2b ¥
[A=VAR)2-VAR SET GRAPH] CALC J TESTJ INTR J DIST /IS

I

A selecao que apresenta menor variabilidade é a do Qatar (menor desvio padrao).
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1.5.
I. Qual é a percentagem de jogadores com altura superior ou iguala 1,8 m?

Vamos elaborar um histograma com limite inferior da primeira classe em 160, e amplitude das classes, 20, por
exemplo. Comecar por inserir na lista 1 os valores das alturas. De seguida pressionar, sucessivamente, as teclas:

F1) (F6) @ (F8) (F1 ® @ (F1) (g (F1) (1] (€] (0] (ex§) (2] (0] (exg) (ex) (suiFT) (F1)

Rad[Forml [dVc)Real Radfiorm1) [d7c)Real RadForml [d7c)Real
List1 | List 2 | List 3 | List4 | |[StatGraphl List 1 | List 2 | List 3 | List 4

SUB|alt2022 : SUB|alt2022

il 187 XList :Listl 1

2 192 Frequency . | 2 192

3 190 Color Link :0Off 3 180

4 185 Hist Area :Blue/L 4 185

187 |[HistBorder :Black 187

RSP INEIEEP > ] | (Hst JMedBox[ Bar J[N-DistlBrokenl[ > ] | [GRAPH)([GRAPHZ) [GRAPHS) NN
RadForml [d/c)Real Radfiorml) [d7c)Real RadForml [d/c)Real

StatGra phl

sUlHistogram Setting

¥=180 £=17

——————ed ] | |
[GRAPHT) (GRAPH2) (GRAPH3) NN

17
— x 100 = 65,38%

AF . 26 .
o o LI..ASID-E*I




IIl.  Quantos jogadores tém, pelo menos, 1,75 m de altura?

Proceder de forma idéntica.

EadFornl [d7c](Real [d7c] Real EadForml [d7c]Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|alt2022 SUB|alt2022 Grap Tvpe :Hist
| 187 i 187] XList :Listl
2 192 2 192 Frequency |
3 190 3 180 Color Link :Off
a 185 4 185 Hist Area :Blue/L
187 187 |HistBorder Black

GRAPH INTR ] DIST |0 0i2er) i) SELECT CRAPH GRAPRD GRAPFS

Rad[ornd) [d7c](Real [Radforml) [d7c)Real Rad[ornd) [d7c]Real
S S I = S T RS A §tatGraph2 §tatGraph2

sUjHi stogram Setting

Start:160
Width: 15|

Draw: [EXE] 7| :
(1] (722 ) SELECT | %=175 t-10 %=190 £

l1l. Qual é a percentagem de jogadores com altura superior ou igual a 180 cm e inferior a 187,5 crr

RadFornl] [d7c)Real (<) Real m [d7c)Real
a = StatGraph3
Graph Type :Hist sUjHistogram Setting :
XList :Listl
Frequency | Start: 165
Color Link :0ff Width:7.5
Hist Area :Blue/L Draw: [EXE] =
APM HistBorder :Black 87 |
APN. | CREPHICRIPHIGRIPED k=180 =12 CASIO-}




1.7. A partir do histograma a seguir representado, com as idades dos jogadores em 2022, determine a média e o

desvio-padrdo. Compare com os valores obtidos nas questdes 1.2 e 1.3..

Idades dos jogadores em 2022

Freq. absoluta

14

" Ponto meédio Frequéncia | Desvios em Desvios ao Frequéncia vezes

b Classe |da classe absoluta relacio a media | quadrado os desvios”2

) [15,20[ 17,5 1 -9,807692308 96,1908284 96,1908284
[20,25] 22,5 7 -4,807692308 23,11390533 161,7973373
[25,30( 2715 12 0,192307692 0,036082249 0,443786882
[30,35] 32,5 q 5,192307692 26,96005917 107,8402367
[35,40[ 37,5 2 10,19230769 103,8831361 207,7662722

. 26 574,0384615

Podemos calcular a média e o desvio padrdo tal como em 1.2.e 1.3. (considerando as marcas das classes), no entanto,

vamos usar outra forma, usando as listas para construir a tabela seguinte.

APM
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Inserir as marcas das classes e a frequéncia absoluta nas listas 1 e 2, respetivamente. Obter a soma das
frequéncias absolutas, e inserir na lista 3 (para aceder a soma dos elementos de uma lista deve pressionar

E RadFormd] [dic]Real

E] Radforni] [(d7c]Redl

0PTN) ).
E Radformd] [(d/c)Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4

SUB|Marca |fa soma fa

1/ 17.5 1 o

2 22.5 7

3 27.56 12

4 32.56 4

List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB| Marca |fa soma fa
1| 17.5 1 ol
2 22.5 7
3 27.5 12
4 32.5 4

List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|Marca |fa soma fa
1/ 17.5 1 o
2 22.5 7
3 27.5 12
4 32.5 4

0
GRAPH] CALC | TEST J INTR | DIST [IEEE]

0
COMPLEX HYPERSL! PROB /I

0
| List [Lst>Hat| Dim | Fill(] Seq [IN=E

g Fedfoml] [oReal g Redfornl) (dFc)Real g Fedfoml [@lc)Fed) [
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|Marca fa soma fa SUEB| Marca fa soma fa SUB| Marca fa
1 17.5 ' || i 17.5 '\ || : 17.s 1
2| 22.5 7 2| 22.5 7 2| 22.5 7
3 27.56 12 3 27.6 12 3 27.56 12
4| 32.5 4 4| 32.5 4 4| 32.5 4
0 0O |Sum List 2
| Min | Max [Mean| Med |4ugment] ‘I: | Sm Prod|Cuml| % |AList/I=E
E] [Radfiormi] [d7c][Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB(Marca |fa
1 17.5 1 26
2| 22.5 7R
3 27.56 12
4 32.5 4
| Sum (Prod|Cuml| % [AList[liEE
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Calcular o produto das frequéncias absolutas pela marca da classe e inserir na lista 4. Com o cursor sobre a lista 4, seguir os
procedimentos indicados de seguida.

El (dFc] Real E RadFornd [dic]Real E Rad)formi) [dic)Real
List 1 | List 2 | List 3 FEII List 1 | List 2 | List 3 QA List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|Marca | fa soma fa| faxmarc| | SUB|Marca |fa soma fa| faxmarc| | SUB| Marca |fa soma fa|faxmarc
1] 17.5 1 26 0 1 17.5 1 26 0 1| 17.5 1 P 17.5]
2 22.5 7 2 22.5 T 2 22.5 157.5
3 27.6 12 3 27.5 12 3 27.6 12 330
4 32.5 4 4 32.5 4 4 32.5 4 130
List 1xList 2 17.5
GRAPH] CALC J TESTJ INTR ] DIST JEN=IE| GRAPH/ CALC J TESTJ INTR ] DIST JENEN|

Na lista 5 calcular o somatério da lista 4 (ver passos anteriores para calcular a soma dos dados da lista 3) e, de seguida,
calcular a média na lista 6, fazendo o quociente entre as listas 5 e 3.

//*’\ APM
Associagio de Professores
de Matematica

() Real RadForm] [d7c)Real ([dc]Real
List 2 | List 3 | List 4 | List 5 List 2 | List 3 | List 4 | List 5 List 2 | List 3 | List 4 | List 5
SUB| fa soma fa|faxmarc soma L4| | SUB| fa soma fa faxmarc| soma L4 | SUB| fa soma fa|faxmarc soma L4
1 1 26/ 17.5| 1 1 26/ 17.5 | K 1 1 26| 17.5 710
2 7 167.5 2 7 167.5 2 7 157.5 | R
3 12 330 3 12 330 3 12 330
4 4 130 4 4 130 4 4 130
O |Sum List 4
GRAPH] CALC J TESTJ INTR J DIST /EN=NE | Sum |Prod|{Cuml| % [AList/lI=N
RadNorml) [d7c)Real] RadMorml) [dFc]Real [RadNorm1) [dFc]Real
List 3 | List 4 | List 6 Fm List 3 | List 4 | List EM List 3 | List 4 | List 6 | List 6
SUB|soma fa| faxmarc soma L4 média SUB|soma fa|faxmarc soma L4 média SUB|soma fa| faxmarc soma L4 média
1 26| 17.5] 710 0 1 26| 17.5] 710 o | 1 26| 17.5| 7i10|EABEEH
2 157.5 2 157.5 2 157.5
3 330 3 330 3 330
4 130 4 130 4 130
List b+#List 3 27.30769231
[ LIST JCONPLEX] CALC JHYPERBL] PROB /ENENE [ LIST JCONPLEX] CALC JHYPERBL] PROB /ENENE

Média = 27,30679
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Os procedimentos anteriores ilustram a forma de obter a média aplicando a formula e usando as potencialidades aritméticas
das listas estatisticas.

De seguida ilustramos como construir a tabela que permite obter o desvio padrdo através da férmula, ou seja, construindo a
tabela ilustrada no inicio.

(d7c)Real E RadMornl (d7c)Resl E () Real B
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 List 4 List 1 | List 2 List 4
SUB(Marca |fa SUB|Marca |fa Dm SUB|Marca | fa Dm
1| 17.8 1T 1| 17.5 1 0 1| 17.s 1 0
2 22.5 7 2 22.0 T 2 22.5 T
3 27.5 12 3 27.5 12 3 27.6 12
4 32.5 4 4 32.5 4 4 32.5

List 1-27. 3 769
 TOOL JHIhll|DJaNaE(DEL-ALL ISz ISR GRAPH] CALC L TEST [ INTR | DIST I3

Radfiorn) (d7c)Real RadFornd) (d7c]Real [Rad|orm1) (d7c)Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 List 1 | List 2 | List 3 me
SUB|Marca |fa Dm SUB|Marca |fa Dm Dm"~2 SUB|Marca |fa Dm Dm*2
1| 17.% ] -o. 507 | A VTN 1/ -9.807 0 1| 17.% 1/ -8.807 0
2| 22.5 7(-4.807 2| 22.5 7| -4.807 2| 22.5 7| -4.807
3| 27.5 12| 0.1923 3| 27.5 12 0.1923 3| 27.5 12/ 0.1923
4| 32.5 4/5.1023 4 32.5 4/5.1023 4| 32.5 4/5.1023
-9.80769 List 372
GRAPH] CALC J TESTJ INTR J DIST JEMEEMRIGRAPH/ CALC J TEST  INTR J DIST JIN=N
(dZc) Real g RadForn] (dic)Real g () Redl
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 2 | List 3 | List 4 m List 2 | List 3 | List 4 | List 6
SUB|Marca |fa Dm Dm*2 SUB| fa Dm Dm"2 FaxDm SUB| fa Dm Dm~2 FaxDm™
1 17.5 IBCRLE 96.19 1 1/ -9.807 96.19 0 1 1/ -9.807| 96.19
2| 22.5 7| -4.807| 23.113 2 7| -4.807| 23.113 2 7| -4.807|23.113| 161.79
3| 27.5 12| 0.1923| 0.0369 3 12| 0.1923| 0.0369 3 12| 0.1923| 0.0369| 0.4437
4| 32.5 4)5.1023 26.96 4 4/5.1023 26.96 4 4/5.10923| 26.96| 107.84
96.19078314 [List 2XList 4 96.1907831
RS EDIT ) (DELETE) EEIB(NSERTI B> ] NI®( EDIT J(DELETE)REENW(NSERTI D> )
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Desvio-padrao =4,7918

B (d7c]Real RadMornl [d7c]Real B (d7c] Real
List 3 | List 4 | List 5 | List 6 List 3 | List 4 | List 6 | List 6 List 4 | List 6 | List 6 m
SUB|Dm Dm~2 FaxDm™ | SomalLb SUE|Dm Dm~2 FaxDm* | SomalLb SUB(Dm*~2 FaxDm™ | SomalL® | Variénc
1[-9.807| o6.19 96.10 K 1/ -9.807| 96.19] 96.19/ 574.03 1| 96.19] 96.19/574.03 0
2| -4.807 23.113|161.79 2| -4.807| 23.113| 161. 79 | R 2/ 23.113| 161.79
3| 0.1923| 0.0369| 0.4437 3/ 0.1823| 0.0369| 0.4437 3| 0.0369| 0.4437
4/ 5.1923| 26.98|107.84 4/ 5.1923| 26.96| 107.84 4| 26.96 107.84
Sum List 5
| Sum [Prod|Cuml| % [AList/lIZEN Sum |Prod|{Cuml| % |[AList/IlI=N
RadformD) [(d7c)Real RadFornl [d7c]Real RadForml) [(d7c)Real
List 6 | List 6 M List 8 List 6 | List 6 | List 7 | List 8 List 6 | List 6 | List 7 M
SUB|FaxDm™ | SomalLb | Varianc SUB| FaxDm* | Somalb | Variénc SUB|FaxDm"* | SomalLb | Varidnc D-P
1| ©86.18|574.03 0 1| 96.19|574.03 1| ©86.19|574.03| 22.9861 0
2| 161.79 2| 161.79 2| 161.79
3| 0.4437 3| 0.4437 3| 0.4437
4/107.84 4/107.84 4/107.84
List 6+25 22.96153846
R/ EDIT | (DELETE)RAENMINSERTI & ) | IIRIIW(EDIT J[DELETE)PEEIMINSERTI &> ]
Radforml) (d7c)Real RadForml [d7c)Real
List 6 | List 6 | List 7 M List 6 | List 6 | List 7 | List 8
SUB|FaxDm* Somalb | Variénc|D-P SUB|FaxDm™ | Somalb | Varianc| D-P
1| 96.19|674.03| 22.961 o | 1| 96.19/574.03 22.961 |IEEIE]
2/ 161.79 2| 161.79
3| 0.4437 3| 0.4437
4/ 107.84 4/ 107.84
JList 7 4.791819953
R/ EDIT | (DELETE]IAENBNSERTIL &> )

Podemos afirmar que os resultados obtidos, tanto para a média como para o desvio padrao, através do histograma nao
diferem muito dos valores obtidos atraves dos dados em tabela. Media: atraves dos dados em tabela 26,92 ; atraves do

histograma 27,31. Desvio padrao: atraves dos dados em tabela 4,8326 ; atraves do histograma 4,7918.
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TAREFA 2- Propriedades da média e do desvio padrao

As tabelas 1 e 2 dizem respeito aos jogadores da sele¢do portuguesa que estiveram presentes em ambas as competicoes,
Europeu 2016 e no Mundial 2022 .

Tabela 1 _ Tabela 2
Jogadores da selecdo A Franca 2016 Jogadores da selegdo A Qatar 2022
Nome Idade (anos) me Idade (anos)
Rui Patricio 28 Rui Patricio 34
Pepe 33 Pepe 39
Raphael Guerreiro 22 Raphael Guerreiro 28
Danilo Pereira 24 Danilo Pereira 30
Jodo Mario 23 Jodo Mario 29
William Carvalho 24 William Carvalho 30
Cristiano Ronaldo 31 Cristiano Ronaldo 37

1. Com base na Tabela 1, determine, a média e o desvio padrao com aproximacdo as centésimas, dos sete jogadores.

2. Qual sera a média e o desvio padrao das idades desses sete jogadores em 2022, Tabela 2, com aproximagdo as
décimas? Justifique a sua resposta.

3. Duplique o valor da idade de cada jogador da Tabela 1. Recorrendo a uma calculadora grafica ou uma folha de calculo,
determine a média e o desvio padrao dessa distribuicdo. Proceda de forma analoga triplicando os valores das idades.
0O que observou relativamente aos valores da média e do desvio padrdo, para cada uma das situacdes?

APM . [CASIO-H
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4. Uma forma alternativa de determinar a média e o desvio padrao das distribui¢des referidas na questdo 3. pode ser
recorrer a um programa em linguagem Python. Altere o programa seguinte por forma a determinar os valores
encontrados em 3. .

import math
idades=[(14,16,14,15,17,23]
soma=0
for 1 1n range(®):
soma=soma+idades[i]
media=soma/6
desvios=0
for 1 1in range(®):
desvios = desvios + (idades[i]-media) **2
desvim_padrao=r5und{math.sqrt{deaviGSEE},3}
print ('Desvio padrao:', desvio padrao)
print ('Média:"', media)
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Proposta de resolucao de alguns itens tarefa 2

3. Duplique o valor da idade de cada jogador da Tabela 1. Recorrendo a uma calculadora grafica ou uma folha de
calculo, determine a média e o desvio padrao dessa distribuicdo. Proceda de forma analoga triplicando os valores

das idades.
O que observou relativamente aos valores da média e do desvio padrdo, para cada uma das situagdes?

Vamos colocar na lista 2 os valores duplicados da lista 1, ou seja, vamos usar as operagdes com listas:
list2= 2*List1. Comegamos por colocar o cursor sobre a lista, e proceder como indica nas imagens seguintes.

[d/c]Real [d7c]Real

List 1 List 3 | List 4 List 1 | List 2 | Ligt 3 | List 4
SUE|id 20186 2xlistl SUB|id 20186| 2xlistl

2 33 2 33 86
3 29 3 29 a4
4 24 4 24 48
2xList 1| 56
[=VARI2-VAR IEED
De seguida, pressionamos F6 (SET), e indicamos a lista 2 como a lista dos valores de x.
(dic) Real (dic]Real (dic) Real
List 1 | List2 | List 3 |List4 | |]1-Variable
ar Fregq : SUB|id 2018 2xlistl [Tx =52.8571428
2Var XList :Listl Y] 56 X =370
2Var YList :List2 2 33 66 Zx2 =19996
2Var Freq 01 3 22 14 oXx =7.91794654
4 24 48 || sSx =8.002308974
56N =T T
[-VAR]2-VARIEED SET

1

De forma analoga obtemos a média e o desvio padrao dos dados triplicados da lista 1.
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os valores encontrados em 3. .

import math
idades=[14,16,14,15,17,23]
soma=0

for i in range(®6):

soma=soma+idades [i]

media=soma/6
desvios=0
for 1 in range(6):

desvios = desvios + (idad

es[i]-media)**2

desvio padrao=round(math.sqgrt (desvios/5), 3)
print ('Desvio padrao:', desvio padrao)
print ('Média:', media)

Aceder ao menu Python (Menu H). Criar um programa (NEW) e atribuir nome.

4. Uma forma alternativa de determinar a meédia e o desvio padrdo das distribuigGes referidas na questao 3.
pode ser recorrer a um programa em linguagem Python. Altere o programa seguinte por forma a determinar

ConlcGraphs Equation Program Financial

=1 BN

E-CON4 i'|k Hemaory System

Distribution Geometry PicturePlot »

OPENJ NEW JSHELL JDELETE

g8 MAIN MENU E®B033408 Bytes Free E| 8033408 Bytes Free
sl ax > == File Name
ﬂ ﬂ S5 [tarefa2l ]

Aea

Digitar as linhas de codigo no edit

or python.

EER tarefa_2.py ool/012 »

EER tarefa_2.py 0i2/012

import math

idades=[14,16,14,15,1

soma=0

for i in range(G):
soma=soma+idades|[i]

media=soma/6

desvios=0

FILE_IIVIN/SYMBOL! CHAR [IFX=PU =N

media=soma/6
desvios=0
for i in range(g):
desvios = desvios +
desvio_padrao=round (m|
rint(
rint( , medi

FILE_[WZVTMSYMBOL! CHAR |IEX=X YIS
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Fazer as alteragoes ao programa, de acordo com o solicitado.

import math
idades=[28,33,22,24,23,24,31]
soma=0(
for 1 i1n range(7):
soma=soma+idades[i]
media=soma/7
desvios=0
for 1 i1in range(7):
desvios = desvios + (idades[i]-media) **2
desvio padrao=round(math.sqgrt (desvios/6), 3)
print ('Desvio padrao:', desvio padrao)
print ('Media:', media)

Pressionar RUN. O programa devolve a media e o desvio-padriao dos elementos da lista “Idades”.

EIFR tarefa_2.py 001/012 » El

import math Desvio padrao: 4.276

idades=[28,233,22,24,201lM dia: 26.4285714285

soma=0 ¥ SHELL Initialized x

for i in range(7): >>>from tarefa 2 impol
soma=soma+idades([il]||Desvio padrao: 4.276

media=soma/7 M dia: 26.4285714285

desvios=0 >y

| FILE JISVYM[SYMBOL! CHAR X=X I INVTE) Eﬂ

|
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De seguida duplicar os valores da lista (e triplicar) e proceder da mesma forma.

tarefa_2.py 002/012 p

El

import math

idades=[28%2,33%x2,22%

soma=0

for i in range(7):
soma=soma+idades|[il

Desvio padrao: 4.276
M dia: 26.4285714285|
¥ SHELL Initialized x
>>>from tarefa_2 impo|
Desvio padrao: 8.552

media=soma/7 Media: 52.85714285714
desvios=0 >0 |
IS RUN |STEPEEISY A= > || [RUN ]
tarefa_2.py 003/012 W

import math Desvio padrao: 8.552

idades=[28%3,33%3, 22x%

lsoma=0

for i in range(7):
soma=soma+idades|[il

media=soma/"7

desvios=0

Media: 52.85714285714
¥ SHELL Initialized x
>>>from tarefa_2 impo
Desvio padrao: 12.829

FILE JHSVIM{SYMBOL] CHAR Y=

Medﬁa: 79_28571428571I
>>>
[RUN

CASIO-}




TAREFA 3- Sera que o Cristiano Ronaldo é o unico outlier?

Na tabela 1 pode observar dados referentes a alguns jogadores que representaram a Selecdao Nacional A durante o

apuramento para o europeu da Alemanha, disputado em 2024.

//V\ ) CAsIO-




A

APM

Associagio de Professores

de Matematica

Tabela 1

logadores da selecdo A apuramento Alemanha 2024

Nome InternacionalizacBes A | Minutos Jogados | Golos marcados
Rui patricio 107 9519 0
Digo Costa 16 1440 0
Danilo 69 4867 2
Pepe 134 11033 8
Raphael Guerreiro B4 4917 4
Ruben Dias 50 4206 2
Jodo Cancelo 46 3609 8
Nelson Semedo 27 1943 0
Munga Mendes 19 1191 0
Diogo Dalot 14 11711 2
Antdnio Silva 5 450 0
Gongalo Indcio 3 203 2
Bruno Fernandes 59 3861 17
lodo Mario 56 2976 3
Ruben Neves 42 2309 0
Renato Sanches 32 1363 3
Jodo Palhinha 22 923 2
Octavio 16 790 3
Vitinha 11 340 0
Matheus Nunes o | 261 1
Cristiano Ronaldo 201 15768 123
Bernardo Silva B4 5638 11
Diogo lota 33 1787 12
Jodo Félix 32 1700 ]
Rafael Ledo 21 726 3
Ricardo Horta 10 268 3
Goncalo Ramaos 8 275 B
Pedro Meto 4 186 1
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1. Construa uma tabela de frequéncias absolutas e relativas, simples e acumuladas da varidavel “Golos marcados”.

Sempre que proceder a arredondamentos faga-o as milésimas.

2. Com base na tabela construida na questao 1. indique a percentagem de jogadores que:

2.1. ndao marcou nenhum golo pela selec¢ao;

2.2. marcaram menos de dez golos.

3. Construa um grafico de barras das frequéncias absolutas acumuladas dos golos marcados. Elabore trés questdes que
possam ser respondidas recorrendo a esse grafico. Responda a essas questdes.

4. Por vezes surgem na amostra valores que se distinguem dos restantes por se diferenciarem drasticamente de todos
0s outros, a esses valores da-se o nome de outlier.
Para cada uma das variaveis, quantitativas, apresentadas na tabela 1, identifique, por observacdao dos dados, os

valores suscetiveis de se classificarem como outlier.

5. (Um possivel aprofundamento) Existem varios critérios para identificar outliers. Um desses critérios consiste em
averiguar se o valor esta fora do intervalo:

[Q1-1,5%(Q3-Q1); Q3+1,5%(Q3-Q1)].

Determine os outliers relativos a variavel “Golos marcados”, seguindo este critério.
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Proposta de resolucao tarefa 3

1. Construa uma tabela de frequéncias absolutas e relativas, simples e acumuladas da variavel “Golos marcados”.
Sempre que proceder a arredondamentos faga-o as milésimas.

Comecar por inserir os dados da 4.2 coluna, na lista 1 do menu estatistica (menu 2). De seguida ordenar a lis para
facilitar a determinacao da frequéncia absoluta de cada valor da variavel.

] [ad Fermi] [d7c] Fasl ] RadFerni] (7] Feall ] Badlforal] (d7c]Fasl
List 2 | List 3 | List 4 List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4

sUB

B ow Rk

(TOOL JHanTnlbaid e -4 Esa S

] [ad Flerni] [dc]Faal
List 2 | List 3 | List 4

List 1 | List 2 | List 3 | List 4

el a_ |
Select List 1
2
List No: 1 3
. . 4

[SORTDESI[ TOF [BOTTON]

B [Ead[Hora]]
List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|golos | golesl |fa

SORTASCI[SDRTDES

APM Al U1S0R :
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Obter a frequéncia absoluta acumulada na lista 4. Segiur os procedimentos indicados, comec¢ando por colocar o

cursor sobre a lista 4 e pressionando a tecla OPTN:

RadWorm] [d7c)Real

List 1

List 2

List 3

SUB|golos |geolosl |fa faa

BowkK e
cooo
WMo
@K =]

GRAPHJ CALC J TEST ] INTR ] DIST /IS

B  RadfornD [dic)Read B Redformd [d7c)Real
List 1 | List 2 | List 3 List 1 | List 2 | List 3
SUB|golos |golosl |fa faa SUB|golos |golosl |fa faa
1 0 0 T 0 1 0 0 7 0
2 0 1 2 2 Q 1 2
3 0 2 5 3 0 2 5
4 0 3 5 4 0 3 5

Fill(| Seq [l

[:[IHPLE CALC JHYPERBL] PROB JINCN

|

[dlc)Real

List 1
SUB|golos

List 2 | List 3
golosl |fa faa

Bowr =
ocooo
WK - o
Q@R =

_Min | Max [Mean| Med_lAugnent/ BEI=3

B Fedform] (d7c)Res)

List 1
SUB|golos

List 2 | List 3
golosl |fa faa

Bow N e
cooo
WK - o
aa M~

 Sum |Prod|Cuml{ % [AList[II=3

B Redfom] (dFc)Res]

List 1 | List 2 | List 3
SUB|golos |golosl |fa faa .
1 0 0 7 0

2 0 1 2

3 0 2 B

0 3 5

4
Cuml List 3|
| Sum [Prod|Cuml]| % [AList(l=N

I

Radformi] [d7c)Real

List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|golos |geolosl |fa faa

2 0 1 2 9

3 0 2 5 14

4 0 3 5 19

T
_Sum |Prod|Cuml| % |AList/II=3

|
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Na lista 5 vamos vamos calcular as frequéncias relativas (em precentagem). Para isso colocamar o cursor sobre a
lista 5 e pressionar a tecla OPTN. Pressionar F1. Rodar a barra de ferramentas (F6) até aparecer a ferramemta %.

Radformi) [d7c)Resl B Redfomi (dic)Res B Redfomi (dic)Res
List 2 | List 3 | List 4 List 2 | List 3 | List 4 List 2 | List 3 | List 4

SUB|golosl |fa faa fr SUB|golosl |fa faa fr SUB|golosl |fa faa fr

1 0 7 7 0 1 0 7 7 0 1 0 7 7 0

2 1 2 9 2 1 2 9 2 1 2 9

3 2 5 14 3 2 5 14 3 2 5 14

4 3 5 19 A 3 5 19 A 3 5 19

Percent List 3|

| LIST JCOMPLEX] CALC JHYPERBL! PROB /EIZMEl Sum |Prod/Cuml| % [AList{II=E

|

raf)
List 2 | List 3 | List 4 | List &
SUB|golosl |fa faa fr

- I
g 7.1428
14| 17.8b67
19| 17.867

i

0 G M =1

0
1
2
3

=W K

29
 Sum |Prod|Cuml] % JAList/lI=E

APM . [CASIO-H

de Matematica




Na lista 6 obter as frequéncias relativas acumuladas (proceder de forma idéntica a utilizada para obter a frequéncia
absoluta acumulada.

 Sum [Prod|Cuml| % |AList/lI=E

295
_Sum |Prod|Cuml[ % |AList/lI=3

[d7c) Real B Radformd) [d7c]Rea] E Badfiormi) [d7c]Real
List 3 | List 4 | List & List 3 | List 4 | List 5 List 3 | List 4 | List 6 | List B8
SUB| fa faa fr fra SUB| fa faa fr fra SUB| fa faa fr fra
1 7 7 25 0 1 7 7 25 0 1 7 7 25
2 2 9/ 7.1428 2 2 9| 7.1428 2 2 9| 7.1428| 32.142
3 5 14| 17.857 3 5 14| 17.857 3 5 14| 17.857 50
4 5 19/ 17.857 4 5 19| 17.857 a4 5 19|/ 17.857| 67.857
Cuml List 5

uuuuuuuuuuuuuuuuuuuu
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5. (Um possivel aprofundamento) Existem varios critérios para identificar outliers. Um desses critérios consiste em averiguar
se o valor esta fora do intervalo: [Q1-1,5%(Q3-Q1); Q3+1,5%(Q3-Q1)].
Determine os outliers relativos a varidvel “Golos marcados”, seguindo este critério.

Vamos, em primeiro, exemplificar, outra forma de determinar os quartis a partir da construcao do diagrama de

extremos e quatis.

Inserir os dados na lista 1, e obter o diagrama de extremos e quartis.

Edfem) ok

E] RedFornd) [dic]Real

E RedForni) [dic]Real

List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List4 | |StatGraphl
SUB| golos SUB|golos Grap Tvpe :Pie
1 1 Data :Lis
2 2 Display :Data
3 3 % Sto Mem :None
4 4 Color Link :0ff
0 0 |[Pie Area tAuto/L L
GRAPH] CALCJ TESTJ INTR / DIST IN=N [(Hist JMedBou[ Bar J[N-DistlBrokenl[ & ]
[dZc)Rea) E [Redformi) [dic][Resl E [Redformi) [dic][Resl
StatGraphl List 1 | List 2 | List 3 | List 4
Graph Type :MedBox SUB E4“ o
XList :Listl 1 0 :
Frequenc P 1 2 0 f
: 3 2
4 8 .
golos | ==
[On JOff ] [GRAPHT)[GRAPHZ) (GRAPH3 HNT4) [{=VAR]
APM ]
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E Eadformi] [d7c)Real

E Radfiornl) [dc]Real

StatGraphl
Graph Tyvpe
XList

Frequency

Whisker
[ On_JLOff ]

0

[1-VAR

Podemos observar os valores dos quartis pressionando F1(1-var):

E] Radformi] [d7c)Real
l1-Variable

n =28
minX =0

Q1 =0.5
Med =2.5

Q3 =6

maxXx =123

J
[DRAW |
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ou, pressionando a tecla SHIFT, seguido de F1 (trace), e utilizar o cursor para visualizar os valores do
minimo, Q1, Q2, Q3 e maximo, da distribuicao.

BE [d7c)Real

Rdlforni) [dFc]Real

MIEWa] Z00M JV-WINJSKETC

Rzd|orni) [d7c)Resl

StatGraphl

StatGraphl

Badformi) [d7c)Real

Redforni) [dFc]Real

StatGraphl

Med (=2.5

Rad|orni) [d7c)Resl

StatGraphl

StatGraphl
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No menu RUN, podemos calcular o limite inferior e superior do intervalo

[Q1-1,5%(Q3-Q1); Q3+1,5%(Q3-Q1)]

MAIN MENU iIIi éﬁ%ﬂl 5
2 . 3 a .o—1.,0X =,
)

ul = -7.75
X% Statlstlc eActivity Spreadsheet 6+1.5x (E—ﬂ . 5)
' 1425

[]

Graph Oyna Graph

+c=0 g =
Conic Graphs Equation Sre S ORI L JMP |DELE TEPMATVET] MATH

O intervalo obtido é : [—7,75 ; 14,25]
Observando a tabela 1, ultima coluna, numero de golos verificamos que, segundo este critério apresentado, os Unicos
valores que nao estao contidos no intervalo [—7,75; 14,25] sdoo 17 eo 123. Logo, sao outliers 17 golos marcados

e 123 golos marcados.
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Link avaliacdo: https://forms.gle/M6EfHVGXV|RWBvVDZ7

- CASsIO



https://forms.gle/M6EfHvGxVjRWBvDZ7

Questoes?

N Casio}




AGRADECEMOS A VOSSA PRESENCA!

APM__ CASIO-

aaaaaaaaa




